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c, vitesse de la lumiere
dans le vide

numeéro de téléphone
festival d’astronomie

entre 2 et 3,
la dimension d’une feuille de papier. ..



Passe-passe

visiblement impossible



A l'aide d’'une regle et d’'un compas

peut-on diviser tout angle
E. Galois 1811-1832 en 3 parties égales ?

Non : par ex 60° impossible a trisecter .

Mais Sl , a l'aide du pliage de papier : origami .
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N-section . ..



Pour quel N
peut-on dessiner
un polygone réguliera N cotés ?

N = 3 possible . ..

C. F. Gauss 1777-1855

N doit étre de la forme : puissance de 2 x ( 22 + 1 )

= puissancede 2 x (3,5,17,257,...)
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nf::i‘% Mais avec origami , TOUT N possible .
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N=7

etc., etc.

+ bissection facile pour N pair



Maintenant passons (doucement)

géométrie —> physique

Bientot nous passerons (subrepticement)

physigue ——> génie astronautique



Origami, flambage , froissement
= >
délibéré aléatoire




Lois régissant tous ces phénomenes,
jusqu’aux froissements aléatoires ?




Autour de chaque sommet,
toujours un nombre pair d’arétes

Le cas le plus simple : & B 4 angles a,B,vy, 6.



(a+ B+ v+ 6 =360°

Théoreme : froissement aplati <—> < et

\ a+y=064+0

froissement irréalisable
En général, les angles

ap, d2, A3, ...,02n

réalisables par froissement aplati

( Za — 360°
et

Zj:a=+oz1—oz2—|—oz3—a4—|-—-'-







rapport de Poisson

‘\ renflement
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S. D. Poisson 1781-1840



rapport de Poisson

ﬂ\ renflement
< Q =

reserrement

noté O(

S. D. Poisson 1781-1840

cellule unité structure
—_ < O( > O

v

O T



Croyance traditionnelle : O( >0

Pour les ressorts

QW\M@

O( =~ () mais > (0 quand méme.



L.LANDAU ET ELIFCHITZ | | LANDAU ET ELIFCHITZ

bHYSlQL-JrEOTMHEE,ORIO‘UE THEQR]E .
W DELEIASTICITE

W Les composantes u,, et u,, déterminent la compression relative
1 transversale de la barre. Le rapport de la compression transversale
a 1’allongement longitudinal est le coefficient de Poisson o 1:

Upx = — 0Uzz, (5’4)
ol
| 1 3K—2p
| C=T 3 Tu (5:9)
EDITIONS MIR EDITIONS MIR cppz
Mmoscou 1967 MOSCOU 1967 K et p étant toujours positifs, le coefficient de Poisson pour diffé-

rentes matiéres ne peut varier qu’entre —1 (pour K = 0) et %

(pour p = 0). Ainsi 2,

—1<o<y. (5.6)

Enfin, [’accroissement relatif du volume de la barre en traction
est

1
Uj; = p'gf' . (5’7)

On peut écrire 1'énergie libre de la barre distendue en utilisant
directement la formule (4,10). Seule la composante o,, n'étant pas

1 La notation o du coefficient de Poisson et 0;; des composantes du tenseur
des contraintes n’est pas ambigué. vu la présence des indices.

2 En fait, le coefficient de Poisson ne varie qu’entre 0 et 1/2. On ne connait
pas de corps dans la nature pour lesquels ¢ << 0, ¢’est-a-dire qui enfleraient tout
en s’allongeant. Signalons encore qu’a o > 0 correspond A > 0, A étant le coef-
ficient de Lamé figurant dans (4,1); autrement dit, les deux termes dans (4,1)
sont en fait toujours positifs tout comme dans (4,3), bien que cela ne soit pas
nécessaire aux termes de la thermodynamique. Les valeurs de o voisines de 1/2
(caoutchouc par exemple) correspondent & un module de glissement petit & 1’égard
du module §e compression.




Structures avec O( <0

par concavité ‘1‘

v
t

modeles a rotations alternées

. versions 3D aussi disponibles



-1 < (X < 1/2

lim incisaillable j \ lim incompressible

( factorisation polaire de toute matrice carrée = unitaire x hermitienne )

N N ™

cisaillement g = puis rotation

v
1l

cette étape difficile

guand O< <0




d’autres modeles avec O( <0

sphere de Hoberman



Miura ori O( <0

K. Miura 1930-




TEIse 2 A1 ARGIM

Fm

carte en Miura ori,
facile a plier grace a <0




A l'ouverture, la pression intérieure tombe,
la canette subit un flambage,
et autour de sa taille apparait un Miura ori .

paon avec des ailes escamotables

... un modele en origami,
mais la vraie nature biologique aussi
est pleine de

=y~ o3 CX <0
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http://www.isas.ac.jp/e/enterp/missions/halca/index.shtml
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(X <0 \ |

panneau solaire

d’un satellite artificiel
lancé 12/2/1997

T SNVRPYFF Ku\vYRPYF+

== \— GPSPUTF



L'univers , qui se déplie de lui-méme — O( <0>

e

T o

100 million Iy
'y S

O( < (O surtout compatible avec
le scénario hyperbolique du modele de Friedmann



1 exposé = 50 minutes = 3 x 103 sec

1an = ? sec



1 exposé =

donc

1 siecle

~
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50 minutes = 3 x 103 sec

1 an

~
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1t x 107 sec

(erreur < 0,4 %)

3 x10° sec




1 exposé = 50 minutes = 3 x 103 sec

lan = mn x10’ sec (erreur < 0,4 %)

donc

1siecle = 3 x10° sec

— 1l exposé = 1 micro-siecle



1 exposé =

donc

1 siecle =

50 minutes = 3 x 103 sec

lan = mn x10’ sec (erreur < 0,4 %)

3 x10° sec

— 1l exposé = 1 micro-siecle

/tmmé ce micro-seecle

e
N



